
FESTIVALUL NAŢIONAL 

Bacău : 
Colocviul republican 
al criticilor de teatru 

"CÎNTAREA ROMÂNIEI" 

Sarcini ale criticii de teatru 
în lumina documentelor 

Congresului al XII-lea al P. C. R. 
referat prezentat de Natalia Stancu 

(text prescurtat) 

S tabil ind linia politică generală, orientările fundamentale ale socie
tăţ i i  noastre in următoarea etapă, Congresul al XII -lea al partidului a 
relevat importanţa factorului spiri tual, a noii culturi, contribuţia artei 

la transformarea revoluţionat-a a omului, la înnobilarea fiinţei umane. Actul critic 
��>te considerat, in documentele de partid, solidar cu cel artistic. Era firesc, deci, 
ca la primul punct pe ordinea de zi a Colocviului nostru să figureze sarcinile 
critici i de teatru, in lumina Congresului al XII-lea al P.C.R. 

Referindu-ne la devenirea criticii  teatrale, in ultimi i ani, avem dreptul să 
afirmăm că aceasta a cunoscut o remarcabilă dezvoltare. Critica teatrală şi-a pre
cizat statutul ; şi-a conturat mai ferm obiectivele, şi-a lărgit aria de investigaţie 
la geografia teatrală a intregii ţări şi la fenomenul teatrului de amatori . Şi-a 
verificat, sporit şi perfecţionat instrumentele, şi-a întărit forţele cu condeie 
tinere, a inregistrat realizări globale şi succese individuale remarcabile. Urmă
rind mai consecvent şi mai aplicat valoarea actului artistic, caracterul său mili
tant, critica însăşi a devenit expresia unei angajări politice mai vigtfroase şi şi-a 
mărit eficienţa. 

Prin cuvintul scris cu competenţă şi fervoare, critica şi-a consolidat f1.mcţia 
de direcţie şi, mai ales, şi-a valorificat funcţia de animator al teatrului ; precum 
şi aceea de intermediar al comunicări i fertile dintre arte şi de stimulator al dia
logului cu publicul. Exercitindu-se din ce in ce mai incontestabil aici şi  acum, 
critica s-a transformat in ferment al vieţii teatrale. 

Confruntind activitatea criticii de teatru cu sarcinile ce-i stau in faţă, in 
chip direct sau implicit, rezultă că prima noastră sarcină este intensificarea acestei 
activităţi, aşa incit să putem vorbi de un adevărat salt calitativ. Este momentul 

L 
Urmărind dezbaterile 

a a VI-a sa ediţie, Colocviul re
publican al criticilor de teatru a 
reunit peste 60 de participanţi : 

cronicari dramatici de Ia publicaţiile cen
trale, reviste de cultură şi gazete jude
ţene, istorici, esteticieni, profesori ai In
stitutului de artă teatrală şi cinemato
grafică ,.1. L. Caragiale" , studenţi, actori 
participanţi la Gala naţională a recitalu
rilor dramatice, care se desfăşura con
comitent. Colocviul şi-a propus, ca prin-
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cipală temă a dezbaterilor, ,.Critica in 
sprijinul politicii teatrale" . Coordonate de 
biroul secţiei de critică a A.T.M., discu
ţiile s-au sprijinit pe cinci referate : .,Sar
cinile criticii de teatru în lumina docu
mentelor Congresului al XII-lea al P.C.R." 
- referat principal, susţinut de Natalia 
Stancu ; ,.Cum se reflectă viaţa teatrală 
în ziarele şi revistele din oraşele cu tea
tre naţionale" - Stelian Vasilescu ; ,.Via
ţa teatrală braşoveană in ziarele şi re-
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sf1 ne preocupe intr- o măsură mult mai mare valoarea îndrumării pe care o exer
cită efecti t• asupra artei şi, totodată, eficienţa reală a acestei îndrumări. 

Problema fundamentală rămîne cea a demnităţii teatrului, a locului său în 
societate, a influenţei pe care poate s-o exercite asupra oamenilor. Una este sa 
amuzi, să distrezi, să bucuri ochiul şi urechea, să ajuţi omul să evadeze it ,magi
nar, in vis, in lumi exotice, in false probleme - şi alta înseamnă să fii o forţă 
vitală. a lumii căreia îi aparţin spectatorii şi, reactionind la întrebările arzătoare 
suscitate de existenţa individului in societate, să determini, la spectator, reflecţia 
şi adoptarea unei atitudini active, in raport cu condiţia sa. 

Bogăţia reţdei teatrale a unei ţări, deschiderea repertoriului, amplitudinea 
lui tematică, varietatea speciilor dramatice, forţa tradiţiei, vitalitatea şi legitimi
tatea expe1 imentului, nivelul artei actoriceşti, poziţia şi personalitatea regiei, vir
tuţile de semnificare ale scenografiei, tipul şi evoluţia conceptelor teatrale ţin, ca 
să zic aşa, de domeniul libertăţii. Şi e de dorit ca, dacă nu toate (ceea ce e utopic), 
cit mai mulle dintre căile acestei libertăţi să fie explorate energiC, cu cît mai 
multă fantezie, intr-un chip cit mai creator. Sub acest aspect, desigur, putem visa 
şi avem dreptul să sperăm şi obligaţia de a contribui la multiple infăptuiri. 

Există şi un domeniu al dezvoltării teatrului care ţine de tărîmul necesităţii. 
Este vorba - ca să folosim o terminologie comună tuturor proiectelor noastre de 
dezvoltare (economică, ştiinţifica, social-politică) - despre eficienţă. Şi in dome
niul activităţii spiri tuale, eficienţa trebuie raportată, in primă şi mai ales in 
ultimă instanţă, la calitate. Principalii "indicatori" ai eficienţei şi cali taiii tea
trului românesc de azi - şi, cu atît mai mult, ai celui de miine - imi par a ii 
(intr-un echilibru care, ştim, e fragil) miza actului teatral şi valoarea construc
tivă a mesajului său. 

După opinia mea, şansa teatrului depinde de valoarea dramaturgiei (indi
ferent de formele ei viitoare) : de calitatea ei literară, de fondul ei moral, de 
măsura in care face să vibreze coardele sufleteşti. Hotărîtoare e dramaturgia de 
actualitate. Şi, dacă, într-un viitor mai îndepărtat sau mai apropiat, acestei dra
maturgii ii va reveni misiunea de a dezbate statutul existenţial al omului, oferind 
răgazului de care acesta va dispune din ce in ce mai mult temeiuri de meditaţie 
filozofică, forţa teatrului românesc, aici şi acum, rezidă in semnificaţii.le sale ideolo
gice, precum şi in implicarea in actualitatea social-politică. 

Această implicare se exprimă in autenticitatea şi vitalitatea întrebărilor 
lansate peste rampă, în caracterul semnificativ al conflictului dramatic, al proble
melor de conştiinţă, supuse dezbaterii publice. Pentru ca teatrul românesc să-şi 
îndeplinească această misiune, critica va trebui să continue lupta începută, cu 
nobilă înverşunare, în anii socialismului, şi cu deosebire de la Congresul al IX-lea 
al P.C.R., pledînd pentru explorarea realităţii", împotriva anumitor reprezentări 
şablonarde, a modurilor false de a o reflecta. Depăşind factologia, dezvăluind 
sensul unor încleştări şi nelinişti vremelnice, teatrul se va ridica deasupra 
datării şi localizării, va atinge semnificaţii general-umane şi-şi va împlini aspi
ratia firească spre eternitate şi universalitate. 

C u toate realizările, avem incă multe de făcut pentru a da strălucirea 
cuvenită literaturii şi artelor, pentru a crea opere demne de marea 

' '  epopee constructivă pe care o înfăptuieşte poporul nostru" , se spune 
în Raportul Comitetului Central la Congresul al XII-lea al P.C.R. 

Aceste imperative consolidează, totodată, statutul profesional al criticii, ne 
îmbărbătează în lupta cu diverse prejudecăţi şi presiuni extraestetice. Nu mai 
discut împrejurările în care "despre Naţional" sau "despre teatrul din oraşul 

� 

vistele oraşului" - Ermil Rădulescu ; 
"Cum se reflectă viata teatrală din ora
şele moldovene în presa locală" - Geor
ge Genoiu ; "Cum se reflectă cronica dra
matică in viaţa teatrului băcăuan" -
Carol !sac. Uiscuţiile au fost ample, apro
fundate, confruntările de opinii, deosebit 
de animate, cu aplicaţii concrete la viaţa 
teatrală a oraşelor noastre, la raporturile 
dintre scenă şi critică. 

Intr-un succint cuvint introductiv, cri
ticul Valentin Silvestru a făcut o trecere 
în revistă a preocupărilor criticii noastre 
dramatice, tot mai implicată în destinul 
teatrului românesc. Testul esenţial al cri
ticului îl constituie sensibilitatea mani
festată faţă de spectacolul novator şi cu
rajul cu care sprijină dezvoltarea unei 
arte puternic ancorate în actualitate. Sta
rea criticii poate fi analizată numai în 

(Continuare la pag. 19) 
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nostru" . nihil, nisi bene, vorba proverbului , deşi - tocmai asta se uită - avem de-a 
face cu organisme vii, perfectibile. Nu mai discut momentele noastre de laşitate şi 
oboseală. Nu discut nici cazul în care judecăţii de gust a cutărui critic nu-i lipseşte 
altceva decit bunul-gust. (Dealtfel, noi stăm aici excepţional, în comparaţie cu critica 
de film !) Nu discut nici tendinţele de a copia modele ilustre ale criticii literare 
şi de a înălţa constructii impresioniste şi fanteziste, pe cnre nimic nu le acoperă 
mai mult de ridicol decît confruntarea cu realitatea spectacolului. Aş atrage aten
ţia, însă, asupra situaţiilor de falsă conştiinţă, in care anumite prejudecăţi sînt, 
ca să zic aşa, liber consimţite şi adînc înrădăcinate în noi. Aşa, de pildă, prejude
cata cantităţii şi a noutăţii. Dacă sîntem sinceri, trebuie să recunoaştem că "stea
gurile" noilor piese, spectacole etc., se numără nu numai Ia... "Primărie" . Le 
agităm şi noi, uneori excesiv, şi fără a avea argumente convingătoare. 

De asemenea : prejudecata te:natistă. Uneori, sîntem puşi în situaţia de a 
vedea cum sint recomandate şi impuse atenţiei publicului piese cu teme impor
tante, nule din punct de vedere artistic. Nu o dată, noi înşine sîntem atit de 
insetati de autenticitate încît credităm lucrări care au atare calităţi, uitind să mai 
cîntărim şi  carutele artistice. Fapt care, la transpunerea scenică şi la confruntarea 
cu publicul, se simte ... 

S e vorbeş te adesea despre kilsch în artă. Există însă şi o înţelegere de 
tip kitsch a artei : spectatorul, asemenea unui erou al lui Papini. 
reţine din operă doar o parte, uneori periferică, a subiectul ui, nu şi 

semnificaţiile lui, nu şi mesajul, la nivelul totalităţii operei . 
Lupta criticului pentru eficienţa politico-educativă a artei trebuie să se dea 

atit in planul desăvîrşirii ei artistice, cît şi în acela al receptării ei, integrate 
valorilor culturii : al receptării inteligente, pătrunzătoare, angajate şi angajante, 
in lumina filozofiei marxiste ; al receptării sensibil-emoţionale. 

Mi se pare incontestabil că azi, la noi, critica de teatru este solidară în a 
incerca o valorizare a artei actuale a teatrului în perspectiva concepţiei materia
list-dialectice. 

Nesatisfăcătoare este, uneori, cali tatea descifrării şi relevării particularităţilOl' 
estetice ale operei ; susţinerea unor principii fundamentale se limitează, nu o 
dată, la repetarea aceloraşi generalităţi. Implicit, nu se denunţă suficient lipsa de 
specific, de individualitate. Criticii ar trebui să participe cu mai multă perso
nalitate la redefinirea plăcerii in arta socialistă. Asistăm la un moment in care 
plăcerea estetică se corelează cu aceea a cunoaşterii existenţei prin artă. Volupta
tea purei contemplaţii e din ce in ce mai mult concurată de o voluptate superioară, 
rezultat al "jocului secu�d" al meditaţiei... 

1 ronizînd dominaţia criteriului noutăţii in artă, arătînd că acesta a 
devenit o marcă de calitate, Mikel Dufrenne spunea că, pentru toţi cei 
care se vor experţi in artă, fără să fie, singurul criteriu al gustului 

este noutatea. 
Noutatea "avant toute chose" şi "a tout prix" este, desigur, o eroare. Dar 

tot o eroare este şi ignorarea nevoii de schimbare şi de varietate, ca o nevoie 
lăuntrică a artei, a artelor, şi ca o cerinţă a relaţiei cu publicul. 

Indrăznesc să afirm că indicele de noutate şi .de diversitate al drama
turgiei româneşti şi al artei spectacolului românesc este încă scăzut - fapt care 
ar trebui să stea mai insistent în vîrful peniţei critice. 

Faptul acesta mi se pare cel puţin de două ori păgubitor. Mai intii, pentru 
arta teatrului - imobilismul ei (desigur, relativ) fiind în dezacord cu innoirea 
substanţială a conţinuturilor pe care le reflectă, cu procesualitatea dinamică a 
fenomenelor social-politice, cu modul in care, sub semnul umanismului socialist, 
este investigat omul, de către ştiinţă ori de către celelalte arte. Simptomele cele 
mai evidente ale lipsei de noutate sint schema, în dramaturgie, şi maniera, mime
tismul, in regie şi in arta actorului ; ele se manifestă şi în cazul unor talente 
autentice. 

Insuficienta diversitate a tipurilor de dramă şi a tipurilor de spectacol se 
repercutează şi asupra relaţiei teatrului cu publicul, diminuîndu-se aria pe care 
scena îşi poate acoperi misiunea politico-educativă. Inseşi modalităţile de teatru 
politic explorate in i nstituţiile profesioniste sint destul de puţine ; o experienţă 

18 

https://biblioteca-digitala.ro



interesant�, în acest sens, este aceea a amatorilor, cu deosebire a formaţiilor 
student eşti. 

Amintesc, tot la capitolul diversităţii, penuria de comedii. 

Aş propune, in loc de incheiere, să medităm asupra a două opinii. Una 
aparţine lui Andre Malraux, care spunea : "Prestigiul criticii este dat mai mult 
decit de consensul ei cu arta, de consensul ei cu existenţa" .  Cealaltă semnată 
Peter Brook, susţine : "Criticul va vorbi, cel mai adevărat, in numele publicului 
cind se va simţi angajat in lumea exterioară, nu mai puţin decit in propria s� 
meserie" . 

(Continuare de la pag. 17) 

raport cu cerinţele societăţii ; in acest 
context, rolul major şi primordial il are 
conştiinţa criticilor, care trebuie să eli
mine din propriile rinduri mediocritatea 
şi factorii de inhibiţie. Strf1batem o sta
gi une, in general, mediocră ; cu atit mai 
mult, se impune o autoanaliză severă a 
activi tălii criticii, autoanaliză din care 
se exclude, de la sine, spiritul confor
mist, concesiv. 

Referindu-se la aspectele ,.de breaslă" 
ale activităţii criticii, dramaturgul Theo
dor Mănescu, redactor-şef adjunct al re
vistc>i "Teatrul" ,  a remarcat absenţa ar
ticolelor de confruntare, ca şi lipsa de 
combativitate a criticii faţă de unele fe
nomene de regres tn mişcarea teatrală. 
Subliniind că unirea criticilor in lu pta 
pentru ţeluri majore nu duce la uni
formizare, la despersonalizare, vorbitorul 
a arătat că scopul esenţial al criticii este, 
trebuie să fie afi rmarea valorilor, descura
jarea nonvalorilor. Şansa teatrului româ
nesc o constituie dramaturgia românească ; 
aceasta nu este însă suficient înregistra
tă de critică, nu avem încă studii de sin
teză, analize comparative, nu se practică 
o critică axiologică fermă. Drama
turgul a combătut, de asemenea, une
le metode invechite, care renasc, cite
Qdată, in practica criticilor - escamota
rea realităţii, înlocuirea principialităţii cu 
criterii oportuniste. 

Despre tendinţele conservatoare ale 
unei părţi a criticii a vorbit Val Con
durache, secretar literar la Teatrul Na
ţional "Vasile Alecsandri" din Iaşi ; el 
a spus, printre altele, că avem nevoie de 
o critică dinamică, în consens cu spiritul 
modern al teatrului de astăzi, o critică in
formată şi receptivă, care să propulseze 
in arta spectacolului de teatru ideile şi 
ritmul epocii. Critica trebuie să se plase
ze în avangarda politicii teatrale, avînd 
o funcţie prospectivă - a subliniat Doina 
Uricariu, secretar literar al Teatrului "Ion 
Vasilescu".  Combaterea primejdiei pe care 
o reprezintă stagnarea constituie sarcina 
urgentă şi esenţială a criticului. 

Substanţiale delimitări de principiu a 
făcut profesorul i.miversita·r Horia Delea-

nu, între sfera cronicii dramatice şi cea 
a criticii .  Funcţiile acestora diferă, dar 
există un consens privind obiectivul fi
nal. Nimic mai nefi resc decît uniformi
zarea opiniilor. Criticii trebuie să militeze 
pentru diversitatea opiniilor. In cuvîntul 
său, criticul Mircea Ghiţulescu s-a refe
rit, printre altele, la aspectul "standar
dizări i" ,  la o anumită lipsă de varietate 
a stilurilor in critică. Pe alt plan apare 
evidentă, in acelaşi timp, precaritatea 
programului de politică teatrală al criti
cii, "li psa de program fiind prezentată ca 
un program teatral'! . Criticul cluje<tn a 
insistat asupra necesităţii angajării mai 
profunde a criticii în problematica de po
litică culturală. Criticul Constantin Paiu, 
de la Studioul de radioteleviziune din Iaşi, 
a făcut precizări în legătură cu stilul cri
ticii. La aspecte ce ţin de practica cro:: 
nicarului dramatic s-a referit şi Antoane
ta C. Iordache. "Nevoia de a interveni" 
este, în opinia criticului de la revista 
"Orizont" , resortul vital care impune ac
tul critic în ansamblul fenomenului tea
tral actual. 

O interesantă perspectivă sociologică a 
propus dezbaterilor iEmanoil Enghel, in
structor în Consiliul Culturii şi Educaţiei 
Socialiste. El s-a ocupat de unele teorii 
sociologice cu privire la raporturile dintre 
teatru şi public. Publicul marcat şi pu
blicul atras de mesaj formează, in pre
zent, cele două mari categori i ale specta
torilor de teatru. După cum a constatat 
cercetătorul de reputaţie mondială Abra
ham · Moles, influenţa asupra publicului 
este legată de intercondiţionarea ideolo
giei, curentelor literare-artistice, criticii şi 
liderilor de opinie. Rolul ·criticii este im
portant şi el devine tot mai complex pe 
măsură ce creşte nivelul di! receptare al 
publicului larg. Cu privire la Colocviu, 
vorbitorul a considerat că se cere ca 
acesta să fie institutionalizat, ca o formă 
superioară de perfecţionare a criticilor, 
cuprinzindu-i şi pe cei care se ocupă de 
cronicile teatrale la gazetele judeţene. 

Conf. univ. Ioana Mărgineanu, de la 
I.A.T.C., a formulat o serie de conside
raţii privind dimensiunea sociologică şi 
psihologică a criticii in realizarea siste-
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